

记者 曾福泉 李娇俨 唐骏垚



菜鸟智谷产业园

有人说，未来科技城有着“金字塔”式的科技创新载体。的确，这里不仅有新型实验室体系、重大科技基础设施、高水平研究型大学，还有众多的企业科创平台、科创企业。

海创园12幢，看似平常的写字楼里，杭州思看科技有限公司却是全球最早研发生产手持式三维扫描仪的企业之一。在前不久昆明举办的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上，公司以自主研发的高精度立体标定算法，还原禄丰恐龙化石骨架，精细程度令人惊叹。“在未来科技城，企业都有勇闯无人区、争当领跑者的冲劲。”公司工作人员方聪说。

像“思看”一样，在梦想小镇、海创园、人工智能小镇、5G创新园等等，636家国家高新技术企业，1486家科技型中小企业分布其中……这些企业中，还包括9家由工信部认定的专精特新“小巨人”企业。

难得的是，“创新密度”正源源不断转化为“创新浓度”。今年上半年，今年（2021年）上半年，未来科技城新增专利授权同比增长67.1%，发明专利授权同比增长231.3%。日前，2020年度国家科技奖励揭晓，未来科技城2家科技型企业作为各自获奖项目的主要完成单位之一，均摘得国家科技进步二等奖。

未来科技城所在的余杭区，是浙江数字经济发展的一个重要增长极。在今年杭州市部分行政区划优化调整中，未来科技城成为新余杭区政府驻地，拥有了更广阔的舞台。

“科技创新，始终是余杭发展的澎湃动力。我们将锚定‘全域创新策源地’首位战略，不断优化创新创业创造生态系统，着力打造全球数字经济创新高地、全球生物医药研发高地、全球未来新兴产业发展高地、全球科技企业和顶尖人才创新研发总部基地，努力成为杭州创建综合性国家科学中心的核心区。”余杭区委主要负责人说。

## 新生态，蕴育未来

位于未来科技城西北的超重力离心模拟实验装置，具备一眼“千里”、一眼“万年”的实验能力，目前正在紧张建设中。项目负责人感慨地说，各行各业聚在一起，不计较个体小利，举前所未有的之力投入基础科学领域，同心协力的科研氛围让人永葆探索的激情。

“科研氛围”“创新生态”，这是未来科技城一个个实验室、一家家企业的科研人员提到最多的词语。他们说，在“大科学”时代，搞科技创新小打小闹不行，单打独斗和包打天下也行不通。

2018年底，余杭区启动实施“大孵化器”战略，推动重要科研机构、重点高等院校、重大科技平台和科研基础设施集群发展，捏指成拳，构建了“实验室—孵化器—加速器—产业园区”创新链条，努力破解科技成果转化“最后一公里”这一研发机构和科技企业面临的普遍难题。

全新的创新生态带来浓郁的创新氛围，就像新鲜空气一样让人充满干劲，区域创新能力也发生了“裂变”。



杭州西站枢纽工程（效果图）

畅想未来科技城的未来，我们眼前充满了诗意的想象。蓬勃而起的项目，伴随着大量产业落地和人口流入，这座以科技和数字产业为主的新城变得越来越富有生活气息。靠什么留住人才、吸引高水平创新人才？

10年前，未来科技城是从零起步，搭建路网框架、建设公共配套、提升生态环境，逐步完成了从“传统农村”到“都市新区”的转变。眼下，“我们从新市民需求出发，以舒适宜居为主要目标，建设‘理想的家园’，让人才感受到一个更加温暖的未来科技城。”未来科技城党工委书记、管委会主任李洁说。

在这里，有一种长情的陪伴。余杭区的“未来之星”百千万计划，以校地合作联盟、创新创业大赛等为载体，引入全球顶尖人才和创新团队；“人才特区”十项举措，涵盖引进机制、发展平台、激励制度、保障体系，为高层次人才创新创业提供最大的支持力度；一站式人才服务专窗、“国际人才创客港”提供“保姆式”创业服务，针对住房保障、人才公寓等政策……全面的人才引进政策和服务理念，让众多创业者选择把事业留在此地。

在这里，有一种生活的美意。“未来街区”接入56类4033个物联网智能感知设备，带来更贴心的智慧服务；文澜中学蔚蓝学校、人大附中杭州学校等优质教育资源相继投入，获得广泛认可；去年启用的浙一医院总部一期，已经成为杭州城西地区市民就医的优先选择……更加优质的公共服务和居住创业环境，让众多创业者愿意

把家安在此地。

在香港H股上市的归创通桥医疗科技股份有限公司，用10年的时间，在这里完成了从创业到上市的转变，创始人赵中说：“人与城共同成长，未来科技城有创业创新的有机生态圈。”

被评为浙江省领军创新创业团队的杭州派迩信息技术有限公司，创始人单晓韵说：“这里是充满活力的创业福地和圣地，未来属于这里。”

创新大潮奔涌，八方英才纷至，城市日渐丰盈.....在未来科技城，我们对未来的设想，从未像今天这样明晰且充满豪情。